

## 馬太福音第十四章

耶穌在事奉期間，施行過不少的神蹟，都被記錄下來。然而，只有一件神蹟，是四卷福音書都有記載的，那就是以「五餅二魚」餵飽五千人的神蹟。馬太在記載這神蹟之前，有一段背景資料。當耶穌聽到施洗約翰的死訊後，就私下退到荒野，祂可能想獨處安靜，與天父有相交的時刻。一般而言，都不想此刻有人前來騷擾。但眾人聽到後，從各城來，步行跟隨祂。經文沒有透露這些人行了多遠，或行了多久，但他們是有心人。耶穌出來，見有一大羣人，就「憐憫」他們，治好了他們的病人。這是耶穌當時的心境，縱使安靜的時間被打擾了，縱使與天父相交的私人空間沒有了，但「憐憫」人的心並沒有因為被人打斷了計劃而消失。

為何耶穌見了這一大羣人，會產生「憐憫」的心，這群人中，有些人有病在身，需要醫治。有些人想聽神的道，有些人想看先知，有些人想看神蹟，甚至有人想找耶穌的把柄，好控訴祂。每一個都有不同的目的與渴求。簡單而言，無論個人動機是否純正，耶穌都一樣「憐憫」他們。動機純正的人，他們有「渴求」的心，因此耶穌憐憫他們，讓他們可以飽足地離去。正如八福所論述的：「飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足」。動機不純正的人，耶穌憐憫他們被罪所捆綁，耶穌想他們回轉，認罪、悔改，可以進入天國，祂不想這些心術不正的人，錯過進入天國的機會，這是耶穌事奉的心態。

門徒想叫眾人散去，好讓他們進入村子，自己買食物。耶穌要求門徒提供食物給眾人，門徒當然不夠食物，他們只有五個餅、兩條魚。耶穌拿起這「五個餅、兩條魚」，祝謝了，就遞給門徒，門徒又遞給眾人。最後，眾人都吃飽了，還將剩下的，裝滿了十二個籃子，這時才計算眾人的數目，足足有五千個男性，還未計婦女和孩子。

其實，耶穌施行這神蹟時，門徒及眾人都有參與這神蹟的過程。試想想，當耶穌將食物遞給門徒時，門徒要有甚麼反應？門徒需要將食物遞給別人。當每一個人收到遞來的食物時，很自然就會遞給身邊的人，直至所有人手上都有食物為止。整個傳遞過程需時多久、傳遞了多少次呢？每一次傳遞過程都是分享，每一次傳遞過程都是施予，每一次傳遞過程都是信心的累積。耶穌讓每一個都成為分享者、施予者、以及為每一個參與者增強了信心。

今天，神蹟未必會像保羅在大馬色遇見主那一種「戲劇性」的形式出現，但卻不能少了那些「分享者」、「施予者」，以及懷著對主耶穌充滿「信心」的跟隨者。神蹟的出現，的確需要主耶穌的介入，但亦需要我們的參與，如果我們只是一個觀望者、懷疑者，我們不願意成為那一個傳遞者。那麼，我們是不會見證到神蹟的出現，甚至認為在這世界根本沒有神蹟可言。

耶穌所施行的神蹟，並不單單是新約的一個故事，它告訴我們，今天，如果我們願意參與其中，神蹟就會出現，你相信嗎？你願意參與嗎？